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27. Aufgabe: 

Untersuchen Sie, ob folgende Teilmengen  iU  des Vektorraums  3V R=  Teilräume sind 
oder nicht, und geben Sie jeweils für Ihre Entscheidung eine Begründung: 
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 ,  Ü (b) 
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H (c) 
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 ,  Ü (d) 
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Ü (e) 
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H (f) 
⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=∈
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
== 2

2
2
1

3

3

2

1

6 vv
v
v
v

vU R
r

 . 

 6,0 
 
Ü 28. Aufgabe: 
Zeigen Sie, dass für jedes beliebige  α∈R  bei fest vorgegebenen Koeffizienten  a,b,c ∈R  

die Menge  
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  einen affinen Teilraum von  3V R=   

darstellt. Für welche  α  liegt speziell ein Unterraum vor? 
 

29. Aufgabe: 
Die Vektoren  

r r r
u v w, , ∈V  eines Vektorraumes  V  über  R  seien linear unabhängig. Untersu-

chen Sie im folgenden jeweils die aus  
r r r
u v w, ,   gebildeten Linearkombinationen  (i) 

r r r
a b c, ,   

und   (ii) 
r r r
b c d, ,   auf lineare Abhängigkeit bzw. Unabhängigkeit. 

Ü (a)  
r r r
a u v= − + 2  ,  

r r r r
b u v w= + −  ,  

r r r r
c u v w= − +3  ,  

r r r r
d u v w= + −3 2  . 
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Ü (b)  
r r r r
a u v w= + +2 3  ,  

r r r r
b u v w= + −2 3  ,  

r r r
c u v= − −  ,  

r r r r
d u v w= − + −3 3  . 

Ü (c)  
r r r r
a u v w= + +3 3  ,  

r r r r
b u v w= + +3 3  ,  

r r r r
c u v w= + +3 3  ,  

r r r r
d u v w= − + +3 3 7  . 

H (d)  
r r r
a v w= + 2  ,  

r r r r
b u v w= + +  ,  

r r r
c v w= +2 4  ,  

r r r r
d u v w= + −2 2  . 
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